

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Московский государственный юридический университет имени О.Е.
Кутафина (МГЮА)
доктор юридических наук, профессор



В.Н. Синюков

10 2017 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

**Федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования «Московский государственный
юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»
на диссертацию Муратовой Ольги Вячеславовны
на тему: «Преддоговорные отношения в международном
коммерческом обороте: от материально-правового
к коллизионному регулированию»,
представленную на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право;
предпринимательское право; семейное право;
международное частное право**

Представленное О.В. Муратовой диссертационное исследование является актуальным, как для формирования и развития концепции трансграничных преддоговорных отношений в доктрине международного частного права, так и для проектирования норм российского законодательства, а также для гармонизации российской правоприменительной практики.

Научный интерес к вопросам правового регулирования преддоговорных отношений был высказан в российской науке впервые в 1916 году И.Б. Новицким и в значительной степени актуализирован в последнее десятилетие. Последнее сопряжено с реформированием российского

гражданского законодательства и включением преддоговорных отношений в сферу правового регулирования. За последние годы был защищен ряд диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук по темам, связанным с проблемами правового регулирования и юридического осмысления преддоговорных отношений, преддоговорной ответственности и принципа добросовестности. Среди авторов таких диссертаций В.В.Богданов, К.В.Гнищевич, А.Н.Кучер, В.Г.Полякевич, О.В. Шполтаков, А.М. Степанищева.

Рецензируемая диссертация фактически является вторым российским научным исследованием подобного рода, объектом которого выступают трансграничные по своей природе преддоговорные отношения. При этом автор формулирует новые выводы, представляет и аргументированно обосновывает новый научный подход к коллизионному регулированию трансграничных преддоговорных отношений, отличный, как от выводов А.М. Степанищевой, так и от закреплённого в действующем ГК РФ. В связи с этим диссертация О.В. Муратовой вносит заметный вклад в разработку проблематики трансграничных преддоговорных отношений и обладает новизной.

Нормы гражданского законодательства о преддоговорной ответственности были приняты в 2015 году, и сегодня в России лишь начинает формироваться правоприменительная практика, что также определяет высокую степень актуальности диссертационного исследования, формат которого позволяет оценить новеллы, проанализировать особенности применения норм и дать рекомендации по совершенствованию законодательства и/или сформировать позицию относительно вектора развития судебной/арбитражной практики. Такая аналитическая работа небезуспешно была осуществлена автором рецензируемой диссертации.

Особенно актуально обращение к вопросам преддоговорных отношений, осложненных иностранным элементом (трансграничных), так как здесь, как в теории, так и на практике появляется целый спектр проблем, связанный с

